

新华时评

敢于担当，善于作为

新华社记者 刘硕

让广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众，是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的题中之义。面对发展所需、群众所盼，广大党员干部要拿出敢于担当、善于作为的主动性，恪尽职守、迎难而上，积极营造有利于干事创业的良好环境。

随着正风反腐一体深化，乱作为、假作为等问题得到有效遏制。然而，仍有不担当、不作为等思维惯性盘踞在一些

党员干部的思想深处。有的当惯了“二传手”，善于“甩锅”“传球”；有的“为了不出事，宁可不开事”，不敢动真碰硬；有的习惯“领导不批示，坚决不落实”；有的精于务虚表态，善作表面文章；还有的教条刻板，回避矛盾、推诿拖延。

能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。主动干事担事，完成好各项改革发展稳定任务，是干部的职责所在，也是价值所在。不担当不作为，不仅成不了事，而且注定

坏事、贻误大事。广大党员干部要真抓实干、务求实效，聚焦问题、知难而进，不好高骛远、不脱离实际。

鼓励党员干部主动担当作为，要夯实思想根基。通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，让广大党员干部深学党纪国法、悟透行为边界，清除思想积弊、明确责任后果。要从严查实效、求实绩出发，经常关注党员干部状态，增强对干事创业的正向引导，树牢造福人民的政绩观，鼓足干事创业的精气神，

从而形成狠抓落实的好局面。

鼓励党员干部主动担当作为，也要营造良好环境。持续深化整治形式主义为基层减负，让广大党员干部有更多时间和精力干工作、抓落实。在此基础上，引导形成风清气正的党内政治生态，敢于为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，让党员干部以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。
(新华社北京7月2日电)

外交部谈中国品牌走向世界：给全球消费者提供更丰富选择

新华社北京7月2日电 外交部发言人毛宁2日在例行记者会上答问时表示，中国品牌走向世界，给全球消费者提供了更丰富的选择。中方也欢迎更多外国优质品牌进入中国大市场，相互借鉴、共同发展。

有记者问：近段时间，蜜雪冰城、霸王茶姬等中国知名饮品品牌在海外上市引发关注。不少中国品牌走出国门，成为外国民众的消费新宠。外媒评称，中国产品已经告别了复刻西方品牌的时代。发言人如何看待这种现象？

“的确，中国品牌凭借科技含量、文化底蕴、设计灵感以及融通中外的情感价值，正在赢得越来越多海外消费者的青睐。”毛宁说，从“中国制造”到“中国品牌”，是高质量发展的必然，得益于中国完整的产业体系、公平开放的市场环境和长期的创新研发。

“中国品牌走向世界，给全球消费者提供了更丰富的选择。我们也欢迎更多外国优质品牌进入中国大市场，相互借鉴、共同发展，让各国民众切实从经济全球化中受益。”毛宁说。

今年8000亿元“两重”建设项目清单全部下达

新华社北京7月2日电 记者2日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委近日安排超3000亿元支持2025年第三批“两重”建设项目。至此，今年8000亿元“两重”建设项目清单已全部下达完毕。

“硬投资”方面，2025年“两重”建设共安排8000亿元支持1459个项目，涉及长江流域生态修复、长江沿线重大交通

基础设施、西部陆海新通道、高标准农田、重大水利工程、城市地下管网等重点领域。“软建设”方面，在重点领域加快推出一批改革创新举措，包括优化长江沿线铁路投融资模式，建立健全城市地下管网运行维护管理机制，完善国家物流枢纽规划布局，完善人才培养与经济社会发展需要适配机制等。



三峡枢纽今年上半年度通过量同比增长10.4%

交通运输部长江三峡通航管理局统计数据显示，2025年1至6月，三峡枢纽通过量达8307.7万吨，同比增长10.4%。图为7月1日，在湖北宜昌，船舶有序通过三峡升船机(无人机照片)。
新华社发

美参议院通过“大而美”税收与支出法案

据新华社纽约7月1日电 美国国会参议院1日以51票赞成、50票反对的表决结果通过“大而美”税收与支出法案。

法案内容包括延长美国总统特朗普在其第一个任期内于2017年通过的企业和个人减税措施，让小费和加班工资收入免于纳税，削减在医疗保险和营养补助项目的投入，同时授权在打击非法移民和国防方面提供数千亿美元资金等。

参议院通过的这版法案还规定，美国从今年9月30日起将不再为电动汽车提供税收抵免，同时只有在2027年底前投产的风电和太阳能项目可享受税收抵免。

一些民主党参议员指责参议院版本法案是“劫贫济富”。佛蒙特州联邦参议员伯尼·桑德斯说，该法案是“给亿万富豪阶层的礼物”。密歇根州联邦参议员加里·彼得斯说，该法案“鲁莽且不负责任”。

共和党议员占多数的美国国会众议院5月22日以一票优势艰难通过“大而美”法案。由于参议院对该法案有较大修改，参议院通过的版本还需要得到众议院的再次通过才能提交给美国总统签字并成为法律。特朗普日前呼吁国会于7月4日前通过这一法案。

新疆少女千里赴湘“追光”

湖南日报全媒体记者 郑旋 王立三 通讯员 加帕尔 刘宇杰

“不要害怕，很快，你就可以用双眼去看这个世界。”7月2日，在爱尔眼科长沙医学中心，工作人员耐心地安慰9岁新疆女孩阿迪拉·阿力木，并为她进行各项术前检查。

阿迪拉来自吐鲁番市高昌区恰特喀勒乡曙光村。从记事起，她的眼睛就反复发炎、红肿。由于家境拮据，父母只能带她在乡卫生院配些眼药水。

2024年秋天，老师在课堂上发现，这个坐第一排的女孩学习时总是脸“贴”在书上，才意识到问题的严重性。结果，医院一纸诊断：角膜严重病变，需进行移植手术。然而，手术费用，是这个靠8亩薄田和父母打零工维生的五口之家难以承受的。今年6月，吐鲁番市融媒体中心报道了阿迪拉的故事后，这个家庭迎来希望的曙光。

看到报道，爱尔眼科新疆区负责人第一时间找到湖南省援疆前方指挥部，希望能为阿迪拉提供帮助。在指挥部的协调推动下，湖南援疆干部、爱尔眼科相关专家和负责人、吐鲁番市融媒体中心记者等各界人士，纷纷伸出援手。

6月24日，在爱尔眼科长沙医学中心专家远程指导下，乌鲁木齐爱尔阿迪拉眼科医院吐鲁番分院为阿迪拉进行了一系列检查。通过远程诊断，专家判断：“角膜病变严重，必须尽快进行角膜移植手术，才有可能重见光明。”

从这天起，爱尔眼科开始全力寻找符合阿迪拉移植条件的眼角膜。等待的日子漫长而煎熬，直到6月27日晚，一个振奋人心的消息传来：阿迪拉角膜移植手术所需的眼角膜材料成功找到，并且经

相关专家严谨细致地评估，该角膜材料完全符合手术条件。

“孩子不善言辞，到了人生地不熟的长沙该怎么办？”“这个手术的费用不低，该怎么承担？”“谁来陪护最为合适，既能照顾她，又不耽误家中生计？”……一连串问题，压在阿迪拉的父母心头。

针对这些棘手的问题，湖南援疆干部耐心地上门解释：爱尔眼科长沙医学中心在国内眼科领域久负盛名，阿迪拉的手术将由该中心医术精湛的专家主刀，这些专家在角膜移植手术方面造诣深厚，拥有丰富的实践经验和众多成功案例。

关于治疗费用，爱尔眼科为阿迪拉制定了完善的保障方案。首先将其纳入“你是我的眼”角膜移植公益救助项目，由爱眼公益基金会承担主要医疗费用；“红石榴”湖南援疆公益专项基金也将提供补充资助，确保所有治疗费用得到全覆盖。

爱尔眼科还特别安排了乌鲁木齐爱尔阿迪拉眼科医院的一位少数民族专业医生，全程陪护阿迪拉。这名医生不仅将在手术期间负责与各方沟通协调，确保信息传递准确无误，还将全程跟进阿迪拉眼睛术后的恢复和长期保养工作，为阿迪拉的康复之路保驾护航。

在各方爱心力量的汇聚下，阿迪拉的父母彻底放心了。6月29日，母亲吾尔叶提·阿布都陪同阿迪拉乘坐湖南航空A67642航班，赴长沙就医，踏上千里“追光”之旅。

7月2日，经过近2个小时的治疗，阿迪拉的角膜移植手术圆满结束。父亲阿力木·买合苏木激动地说：“感谢湖南所有爱心人士的帮助，孩子是幸运的。”

内部名额、低分高录、“李鬼”通知书……警惕涉高考骗局花样翻新

近年来，一些不法分子在高考前后及招生录取阶段，设计各类骗局，话术与手段不断升级，考生及家长稍有不慎就可能上当。

教育部日前发布预警，提醒考生和家长，勿信不实信息，谨防上当受骗。

高考未结束考生已收到“作弊”短信

“同学你好，AI监考监测到你在2025年6月8日3:00—5:00英语考试中有斜视偷看附近考生答题卡行为，成绩为0分。”高考还未结束，吉林、山东、四川等多地的高考考生就收到以“教育考试院”名义发出的短信，短信内容也高度雷同，都是通知考生因被AI监考发现作弊而成绩“清零”。

警方提示，此类虚假短信往往会附上“如有疑问请致电”，利用考生对高考成绩的重视和担忧心理，诱使考生回电，套取个人信息，进而实施诈骗。

今年高考确有多地采用AI巡查系统，为考生营造更加公平公正的考试环境。但AI系统仅对异常举动和违规行为进行抓拍标记，最终判定作弊与否由考点相关人员确认。一些不法分子利用这一信息点将骗术“升级”，伪造出极具迷惑性的诈骗话术。

多地官方第一时间辟谣，四川省教育考试院提醒，这是典型的短信诈骗，教育主管部门和招考机构绝不会向考生发送此类信息，请各位考生及家长注意保管好个人信息，谨防上当受骗。

除了在考试阶段用短信“定罪”，

诈骗分子还在查分、填报志愿、录取等不同阶段设计骗局。

6月7日，华南农业大学就发布声明称，有校外机构、组织或个人假冒学校招生人员，谎称可以“高低分读华南农业大学本科”“降分录取”“缴费预留位”等。实际上，学校从未委托或授权任何单位或个人向考生通过电话开展全日制本科招生宣传和录取等工作，也不会收取“报名订金”“录取订金”之类的费用。提醒广大考生和家长不要上当受骗。

“内部名额”设诱饵，伪造网站下圈套

近年来，高考骗局套路不断翻新：——虚构官方身份，谎称有“内部名额”。冒充高校领导、招办“能人”是诈骗分子惯用手段。

浙江省瑞安市人民法院审结的一起诈骗案件中，被告人周某通过伪造微信聊天记录以及教育部招生审批表等文件，制造学生将被浙江大学录取的假象，骗取家长134万余元。在行骗过程中，为打消家长的疑虑，周某申请了一个新的微信账号，将昵称设为“浙大哥”，头像设为浙大校徽，自导自演，将自己与“浙大哥”的聊天记录截图发给家长。

无独有偶，在北京市第一中级人民法院审结的一起涉及高考招生的诈骗案件中，被告人刘某虚构可通过各种方式帮助被害人子女进入国内或国外高校就读的办事能力。在行骗过程

中，刘某谎称自己和某音乐学院有“计划内预留名额”的协议。

——放大焦虑心理，编织“低分高录”话术。

高考成绩公布后，一些不法分子利用考生和家长的焦虑心理，声称能够“低分录取”甚至“保送”进入名校。他们还用“不交钱将被退档”等威胁性话术，给出“低分高录”“免试入学”等诱惑性承诺，实施诈骗。

在山东日照山海天公安分局侦办的一起案件中，犯罪嫌疑人赵某、刘某某通过微信朋友圈等渠道，宣称能帮助考生以“补录”的形式办理高校录取入学手续，骗取家长和考生的高额缴费。

——伪造“李鬼”通知书，假冒官方账号。

一些不法分子一比一“复刻”大学录取通知书，迷惑考生和家长。根据12321网络不良与垃圾信息举报受理中心公布的案例，有骗子冒充高校招生办人员向考生寄送伪造的录取通知书，并附上“缴费通知”，诱使考生将学杂费打入指定银行账户。

此外，教育部还提醒，一些社会机构和个人通过修改域名的个别字母、复制官方页面布局样式等方式，仿冒高校和招生考试机构的官方网站、新媒体账号，或注册“阳光志愿XX”“阳光高考XX”等近似名称的App，编造散布虚假信息，诱导考生及家长购买付费服务。

——传播渠道多元，短视频成诈骗新阵地。

根据抖音平台近日发布的《关于

弘扬教育家精神
乡村教师日志
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

罗春蓉：心有“花香”，自有“蝶”来



罗春蓉正在教孩子们制作蝴蝶标本。

刘序利 摄

人物
罗春蓉，女，1979年3月出生，中共党员。现任沅陵县鹤鸣山小学科学教师、劳动教师，曾获“湖南省十佳科技教师”“怀化市首届科学骨干教师”“沅陵县中小学劳动教育名师工作室的主持人”等多项荣誉。从教28年来，她以劳动为犁，以科学为种，辛勤耕耘，让更多孩子向阳生长。

日志

6月26日，雨后放晴。我在“董耕科趣园”里修剪枝丫，不知哪个班的男孩跑到我身边，神秘地张开手心说：“罗老师您看，我刚捉的蝴蝶，真美！”

蝴蝶羽翼在阳光下晕出光圈，映出男孩可爱的侧影。我还没来得及教他辨认品种，他已经一溜烟往教室方向跑去，大概是迫不及待想将它放在器皿里，好好欣赏。

手中的藤蔓恣意蜿蜒，倏然间，思绪好像被勾了回去。

1997年师范毕业后，我选择到沅陵县二酉苗族乡中学当教师，的确是遵从家风家训。可最初，我的内心还是很迷茫——曾目睹有的孩子自甘“空虚”，更看过太多留守儿童因困顿、迷茫、孤单，陷入艰难境地。

那12年，我在经历、在成长、在感怀。无形中，好像逐渐明白了一份职业使命——如果教育是培育祖国的大树或繁花，那我们就是浇灌种子的人，不能让他们“歪”，不能让他们“坏”。

真正的改变，发生在2017年，那时我已调到溪口小学，是一名科学老师。

偏远山区资源匮乏，加之孩子们大多缺乏关爱与管教，想让他们提起对学习的兴趣和冲劲，并非易事。

“把教学楼的天台空出来，带着孩子们种花种地吧。”有一天，学校领导在开会时对我说。

“读书都费劲，还去种地？”我嘴上嘟囔着，却还是挽起裤腿把天台收拾出来，埋下一些小种子，精心浇水施肥。

在这过程中，我内心的浮躁逐渐平静。

那段时间，我每天都会去打理这个小花园，想象着花儿盛开的光景。有时候挽起裤腿静坐一隅，居然也蹦出了教学灵感。

为什么不能把科学课搬到小花园呢？顿悟之后，事情好像真的开始变得不一样。

我带着孩子们来到花园，教他们认识植物，让他们动手打理。比如，我们把自己种植的百合挖出来，一起认识花的结构，做百合合成彩纸百合的实验，探究是怎样运输水分；再比如，湿润的泥土里总会藏着小昆虫等惊喜，不经意间，我们的知识讲解超越了书本里的章节……

课堂中，我看到他们眼神里的好奇，那是天性使然。或许和大自然的每一次接触，于他们而言，都是一次自我思考的过程。

而我也渐渐明白了学校的苦心——与其一味让孩子们死记硬背，不如让他们在大自然中释放天性。

栽花、种过地的人都知道，努力和回报，肯定会有时间差。我愈发觉得，这也是教育的真谛。

我记得，小超曾是很多人眼里的“落后生”。可有一次班上的语文老师却跑来告诉我：“他居然在作文里写了自己种的花，细节到位，还挺有哲理。”要知道，他以前的作文常常是几句话就草草收场的。

“花香蝶自来，可没有生来就盛开的鲜花，所有美丽都源于泥土里的积蓄和挣扎。”当我拿着作文本跑去问他何来这样的感悟，他的回答特别干脆——

“我也是一颗种子，但我现在想做一颗好种子。”

那一刻，我又一次顿悟了教育的意义：再贫瘠的土地，也总有新芽在生长；再荒芜的旷野，也会有人信奉“花开”。

“一寸光阴一寸金”的真谛正在田

埂中应验。对教育来说，时间、方法和耐心，就是最好的养料。

我还想带他们探索更多。2023年来到鹤鸣山小学后，得益于学校的支持，我办起了“鹤小蝴蝶馆”。

在这里，我和孩子们一起饲养各种蝴蝶，在它们生命逝去后又将其做成标本；孩子们也会用花瓣、蝶翅、中草药、陶瓷片、废纸等，制作成蝴蝶非遗元素工艺品；我还会在网络上购买各种蝴蝶的标本作品，放在这里展示……

这里的陈列，饱含着孩子们对美的追求，更折射出他们对五彩斑斓世界的好奇。他们逐渐知道“破蛹成蝶”时，蝴蝶的羽翼从脆弱到坚硬，也明白了它们生命虽短暂，却能给世界留下一抹美丽。

大自然赋予孩子们的知识，无穷无尽。

基于此，我们将科学教育延伸到作文、数学、道德与法治等多种课程。孩子们有了感悟，自然就对学习有了兴趣，也倒逼很多孩子，如何学会均衡学习与爱好的关系。

这种“连锁反应”，真是微妙且奇妙。

如今，我们还增加了非遗剪纸、厨房科学实践等课程。当年懵懂的“科学教育”，在中国教育体系更清晰的规划图里，与多学科关联，与传统文化、日常生活共生，与个人发展、家国情怀共存。

我坚信，教育是有目的性的，因为我们要培养有学识与品行兼具的人。但我们是否能怀着“无心插柳”的心态，更多地去享受“让花成花、让树成树”的美妙？

这个时代，总有数不尽的知识和乐趣有待我们去探寻。“花香蝶自来”，这是自然界的规律，也是教育的另一种美。

(湖南日报全媒体记者 周倜 整理)